

КАВКАЗЪ,

1866

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:

ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» БЕЗЪ КАЗЕННЫХЪ ПРИБАВЛЕНІЙ: безъ доставки: на годъ 50 к., на полгода 4 р 50 к., на 4 мѣсяца 3 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р. За 1 номеръ подписчиковъ 10 к., для прочихъ 15 к. Съ доставкой и пересылкою: на годъ 9 р., на полгода 5 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к. За 1 номеръ 25 к. ЗА ОДНИ КАЗЕННЫЯ ПРИБАВЛЕНІЯ: безъ доставки: на годъ 4 р. 50 к., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р., на 1 мѣсяць 50 к., за 1 номеръ 10 к. Съ доставкой: на годъ 5 р., на полгода 2 р., на 4 мѣсяца 2 р. 25 к., на 1 мѣсяць 75 к. ЗА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» СЪ КАЗЕННЫМИ ПРИБАВЛЕНІЯМИ: безъ доставки: на годъ 12 р., на полгода 6 р., на 4 мѣсяца 4 р., на 1 мѣсяць 1 р. 25 к. Съ доставкой: на годъ 12 р. 50 к., на полгода 6 р. 50 к., на 4 мѣсяца 5 р., на 1 мѣсяць 1 р. 50 к.

ГОДЪ XXI.

ПОДПИСКА: Въ Тифлисѣ: въ Конторѣ Редакціи и въ тифлисскомъ почтовомъ управленіи — Въ С.-Петербургѣ: въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта и у книгопродавца Сеньковского и К°. — Въ Москвѣ: у Э. О. Свѣшниковъ.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ Конторѣ Редакціи по вторникамъ и пятницамъ. ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ за печатную строку газетнаго столба мелкимъ шрифтомъ—12 к., шрифтомъ двойной величины—24 к., тройной—36 к. и т. д. За рамки и другія украшенія особая плата по соглашенію съ Редакціей. При уплатѣ впередъ за напечатаніе объявленія 10 и болѣе разъ сбавка по соглашенію съ Редакціей.

За разсѣлку объявленій при газетѣ съ экземпляра (не болѣе 1, печат. листа) по 1 к. сер.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «КАВКАЗЪ» И КАЗЕННЫЯ КЪ НЕЙ ПРИБАВЛЕНІЯ 1866 ГОДА ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. Высочайшія приказы по кавказскому военному округу отъ 11-го—14-го іюля. О чинахъ гражданскихъ военныхъ вѣдомства. Высочайшія награды. КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Объявленіе Высочайшей благоволенности. Приказы по кавказскому военному округу. ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ. Англія.—Франція.—Германія.—Италія.—Испанія.—Америка. Телеграфическія депеши. ОЧЕРКЪ ЭДИСБУЙСКАГО УЩЕЛЬЯ. К. Никитина. НѢКОЛЬКО СЛОВЪ ПО ПОВОДУ СТАТЬИ «ПРОВИНЦІАЛЪ ВЪ ТИФЛИСѢ». Тифлисе. ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Іюля 11-го, въ Петербургѣ. Назначается: состоящій по Армейской Пѣхотѣ Прапорщикъ Князь Фристовъ—для особыхъ порученій къ Командующему войсками Дагестанской Области, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ. Увольняются: Въ артиллеріи: По Кавалеріи: 16-го Драгунскаго Нижегородскаго Его Величества Короля Виртембергскаго полка, Резервнаго эскадрона, Прапорщикъ Чирковъ, для излеченія болѣзни, въ Тверскую губернію и за границу, въ счетъ разрѣшеннаго ему отгула въ С.-Петербургѣ, по 29-е число августа сего года. По Артиллеріи: Кавказской Крѣпостной Артиллеріи Поручикъ Неймейеръ, за границу, въ г. Парижѣ, на 28 дней; отъ службы; за болѣзнію: По Кавалеріи: 17-го Драгунскаго Свѣрскаго Его Величества Короля Датскаго полка Маіоръ Аваляевъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго окладъ; гренадерскихъ полковъ: 15-го Тифлискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Константиновича, Маіоръ, Буашиль, Подполковникомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго окладъ; 16-го Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича, Штабель-Капитанъ Харахановъ, Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго окладъ; пѣхотныхъ полковъ: 83-го Самурскаго, Капитанъ: Гладковъ, Маіоромъ Мехеда-Мехединскій, оба съ мундиромъ и съ пенсіонами полнаго окладъ; 157-го Имеретинскаго, Капитанъ Барановскій, Маіоромъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго окладъ.

НѢКОЛЬКО СЛОВЪ ПО ПОВОДУ СТАТЬИ «ПРОВИНЦІАЛЪ ВЪ ТИФЛИСѢ» (*).

О, я прямехонько иду
Въ лѣва Аркадіи счастливой!
Сосѣдка, то-то сторона!
Тамъ, говорятъ, не знаютъ, что война;
Какъ агнцы кротки чловѣчки,
И молокомъ текутъ лишьъ рѣчки;
Ну, словомъ, царствуютъ златныя времена.
Крыловъ.

Я вообще не охотникъ до чтенія газетъ, но какъ-то третьяго дня попался мнѣ № 62 газеты «Кавказъ». Помѣщенная въ ней статья «Провинціалъ въ Тифлисѣ» привлекла мое вниманіе, и я взялся за газету. Посмотримъ, думалъ я, что новенькаго скажетъ намъ провинціалъ, нечаянно заброшенный въ Тифлисъ въ то время, когда въ городѣ столько нибудь имѣющіе возможность ищутъ спасенія отъ его жаровъ. Да, по-видимому, по дѣламъ службы! О, неумолимая служба, чего не сдѣлаешь для нея!.. Я однакожь, разсуждая такимъ образомъ, принялся читать. Кончилъ. Что же? Господину П. добровольно вздумалось предпринять лѣтнюю прогулку въ Тифлисъ и познакомиться съ этой прогулкой тифли-

Іюля 12-го, въ Красномъ, Селѣ. Производится: За отличіе по службѣ: По Иррегулярнымъ войскамъ: изъ Хорунжихъ въ Сотники: Конно-Артиллерійской № 2-го батареи Кубанскаго Казачьяго войска Златородный; за услугу узаконеннымъ лѣтомъ: изъ Урядниковъ въ Хорунжіе, Станичный Атаманъ Маринской станицы Таманскаго округа Кубанскаго Казачьяго войска Тимофѣй Кова и Исполняющій должность Столоначальника Войскаго Правленія того же войска, Максимъ Демченко,—первый съ назначеніемъ на должность Столоначальника Окружнаго Сыскаго Начальства Таманскаго округа, а послѣдній съ утвержденіемъ въ занимаемой имъ должности. Назначаются: Кубанскаго Казачьяго войска: Полковникъ Крижановскій 1-й Командиромъ 3-й бригады того же войска, на мѣсто Полковника Погулева, который за болѣзнію отчисляется отъ этой должности въ войско, и Подполковникъ Селинъ—Начальникомъ Екатеринодарскаго Военнаго округа того же войска. Увольняются отъ службы: за услугу узаконеннымъ лѣтомъ: по Иррегулярнымъ войскамъ: 1-го Волжскаго полка Терскаго Казачьяго войска урядникъ Никифоровъ Дороховъ, съ награжденіемъ чиномъ Хорунжаго.

Іюля 13-го, въ Красномъ Селѣ. Переводятся: по Линейнымъ баталіонамъ: Кавказскаго Линейнаго № 10-го баталіона Подпоручикъ Новицкій—въ 77-й Пѣхотный Тенгинскій полкъ. Продолжается срокъ отгула: По Инженерному Корпусу: 1-го Кавказскаго Сапернаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго баталіона Штабель-Капитану Буаилю, для излеченія болѣзни, отъ контузіи происшедшей, въ Россію и за границу: въ Карлсбадъ, Мариенбадъ и Ниццу, еще по 1-е октября сего года. Увольняются отъ службы: За болѣзнію: по Пѣхотѣ: 81-го Пѣхотнаго Ашеронскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Георгія Михайловича полка Поручикъ Клязь Шаликовъ, Штабель-Капитаномъ и съ мундиромъ; по домашнимъ обстоятельствамъ: пѣхотныхъ полковъ: 77-го Тенгинскаго, Прапорщикъ Левинковъ, Подпоручикомъ; 153-го Бакинскаго, Поручикъ Калининскій, Штабель-Капитаномъ и съ мундиромъ.

Іюля 14-го, въ Красномъ Селѣ. Производится: за отличіе по службѣ: по Инженерному Корпусу: 1-го Кавказскаго Сапернаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго баталіона: Штабель-Капитанъ Яковъ, въ Капитанъ; Поручикъ фонъ-деръ-Нолле 2-й, въ Штабель-Капитанъ. Переводятся: по Артиллеріи: Терекской Крѣпостной Артиллеріи, Капитанъ Лундековъ—въ 7-ю Парковую Артиллерійскую

скую публику. Нечего сказать, тема хоть куда! Все же лучше, чѣмъ ничего не дѣлать. Вотъ-де, знай нашихъ, мы и прогулку-то предпринимаемъ не даромъ.

Съ такой точки зрѣнія г. П. упоминаетъ о какихъ то труппахъ, куда злая судьба закинула его, и гдѣ отъ барабаннаго боя, сплетень, враговъ и пр. ему жизнь сдѣлалась невыносимою. «При такихъ нравахъ, говоритъ онъ, заниматься дѣломъ, читать даже что нибудь дѣльное въ труппахъ нѣкогда: тамъ свои вопросы жизни, хотя такіе же гнилые, какъ и ихъ жизнь.» Что г. П. нѣкогда читать—это онъ оправдалъ своимъ заявленіемъ; но вотъ что странно—какимъ образомъ накопилъ онъ деньги, не занимаясь дѣломъ? Вопросъ этотъ очень интересенъ. Помилуйте! сидѣть дома, сложа руки и слушая только трескъ барабана, въ то же время набивать карманъ—какъ хотите, это что нибудь да значить, да кромѣ того оно имѣетъ свою прелесть!

Далѣе г. П. говоритъ, съ какимъ наслажденіемъ онъ собирался въ Тифлисъ, гдѣ надѣялся узрѣть рай Магоммета со всеми его чудесами. Но увя! скоро настало горькое разочарованіе.

Еслибъ г. П. предусмотрѣлъ, что для та-

ригаду. Увольняются: отъ службы, за болѣзнію: 76-го пѣхотнаго Кубанскаго полка, Капитанъ Шестовскій, Маіоромъ съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго окладъ.

О чинахъ гражданскихъ военного вѣдомства.

Іюля 10-го, въ Петербургѣ. Производится: За услугу лѣтомъ, со старшинствомъ: изъ Губернскихъ въ Коллежскіе Секретари: Елисаветпольскаго военнаго госпиталя: Комисаръ Григорьевъ, съ 29-го мая 1866 года; въ Коллежскіе Регистраторы: Бухгалтеръ Занковскій, съ 25-го іюля 1865 года; въ Коллежскіе Регистраторы: фельдшеръ 152-го Пѣхотнаго Владикавказскаго полка Онущенко, съ оставленіемъ въ настоящее мѣсяцъ служенія, Льварскимъ Помощникомъ; по Иррегулярнымъ войскамъ: изъ Коллежскихъ Ассессоровъ въ Надворные Совѣтники: Таксаторъ Комисіи для надѣленія землею Кубанскаго Казачьяго войска Серафимовъ, съ 1-го ноября 1865 года. Назначаются: По вѣдомству Интендантскому: Старшій Столоначальникъ Интендантскаго Управленія Кавказскаго Военнаго Округа, Надворный Совѣтникъ Сиверскій—Начальникомъ Отдѣленія того же Управленія. Переводятся: Канцелярскій Чиновникъ Тифлискаго Губернскаго Правленія, Коллежскій Регистраторъ Лубанцевъ—въ Интендантское Управленіе Кавказскаго Военнаго Округа,—въ число Чиновниковъ, положенныхъ на услаженіе.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, въ награду отлична-усердной и ревностной службы, въ 11-й день сего іюля, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать ордена: св. Анны 2-й ст.—подполковнику 1-го Кавказскаго сапернаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго баталіона Карлину; св. Станислава 2-й ст., съ Императорскою короною и мечали надъ орденомъ—капитану 2-го Кавказскаго сапернаго баталіона Аккерману; тотъ же орденъ 3-й ст.: поручикомъ 1-го Кавказскаго сапернаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго баталіона: Страдному, Мальфану, 2-го Кавказскаго сапернаго баталіона: Никифорову и Жилинскому.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Государь Императоръ, вслѣдствіе представленія Его Императорскаго Высочества Намѣстника Кавказскаго о пожертвованіи дербентскимъ городскимъ обществомъ 400 руб. на сооруженіе въ тамошней Георгіев-

скихъ развѣденій, съ какихъ онъ мечталъ, кромѣ денегъ нужно: удобное время и хорошій кругъ знакомства, то онъ, безъ сомнѣнія, отложилъ бы свое путешествіе въ Тифлисъ въ іюль мѣсяць, зная, что въ это время самая лучшая часть населенія Тифлиса находится на дачахъ; остаются же только обязанные службѣ и не имѣющіе средствъ къ выѣзду. Поэтому даже оставшіеся въ Тифлисѣ ищутъ развлеченія въ его.

Хотя П. и говоритъ, что копить и спустать деньги, это нотабена только для него, но какъ видно, онъ сильно досадуетъ и, увлекшись, нападаетъ на другихъ. «Другихъ я смущать не желаю, говоритъ онъ, другіе пусть не стѣсняются, пусть копятъ; попржнему, они могутъ продолжать виновныхъ дѣлать правыми, а правыхъ виноватыми, могутъ продолжать судейскія дѣла свои «взвѣшивать и продавать цѣною золота» и пр. Если это не фантазія г. П., то очень жаль, что онъ не сказалъ, кто дѣлаетъ такія вещи, иначе и говорить объ этомъ не стоило, ибо это значило бы: повѣрять слова вътру.

Далѣе г. П., заявляя, что въ Тифлисѣ предметъ разговора есть жара, и самъ первый выдавая его за новость, продолжаетъ, какъ онъ, вставъ въ 10 часовъ и, вѣроят-

ской церкви образа св. Александра Невскаго, съ неугасаемою лампадою, въ память чудеснаго спасенія жизни Его Величества въ день 4 апрѣля, Высочайше соизволилъ повелѣть благодарить названное общество за его пожертвованіе.

ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Августа 19-го, дня 1866 года, въ Боржомѣ. Старшій Докторъ войскъ Закавказскаго края и Кутаискаго Генераль-Губернаторства, осматривавшій 17-го прошлаго іюня въ укр. Геокъ-Топъ лазаретъ Донскаго казачьяго № 8-го полка, донесъ, что лазаретъ этотъ найденъ имъ во всѣхъ отношеніяхъ въ неисправномъ состояніи, а находящіяся въ немъ болѣные нижніе чины, содержатся весьма дурно.

За такое непростительное равнодушіе Командира означеннаго полка, Подполковника Красовскаго къ лежащей на немъ обязанности,—Я дѣлаю ему строгій выговоръ, о чемъ и объявляю по войскамъ вѣтренной Мнѣ Арміи.

—Состоящій при Дигорскомъ участкѣ переводчикомъ, Прапорщикъ Амбалоовъ, за ложное толкованіе показаній одного подсудимаго, преданъ Мною военному суду, который долженъ быть уречденъ по усмотрѣнію Командующаго войсками Терской области.

—Есаулъ 1-й Терской казачьей батареи Ризенкампфъ 1-й, за нанесеніе смертельныхъ ранъ уряднику и приказному, преданъ Мною военному суду, арестованнымъ, который долженъ быть уречденъ по ближайшему усмотрѣнію Начальника Штаба вой къ Терской области.

—Сужденный по Полевымъ Уголовнымъ законамъ казакъ Варениковской станицы Кубанскаго казачьяго войска Аврамъ Пономаренко, оказался виновнымъ: а) въ неоднократномъ конокрадствѣ; б) побѣгъ изъ подъ ареста съ гоубтвахты; в) буйствѣ на гоубтвахтѣ и нападеніи на своего Командира полка, съ цѣлю сорвать у него кинжалъ, и г) убійствѣ смотрителя тюремнаго звѣна, оставшаго Капитана Варварина; а потому Я конфирмувалъ: подсудимаго Пономаренко казнить смертію—разстрѣлять, совершивъ казнь эту въ г. Ставрополѣ, съ соблюденіемъ установленныхъ обрядовъ и правилъ.

Приказъ этотъ прочесть при собраніи ротъ, батареи, эскадроновъ, казачьихъ сотенъ и другихъ отдѣльныхъ командъ.

Подлинныя подписать: Главнокомандующій Кавказскою Арміею, Генераль-Фельдцейхмейстеръ МИХАИЛЪ.

но, употребивъ 2 часа на одѣваніе, въ 12 часовъ дня, отъ нечего дѣлать прогуливался по базару и лавкамъ, заводилъ разговоръ съ купцами, а потомъ, потерявъ отъ жары способность мышленія, возвращался въ гостинницу обѣдать, гдѣ его между прочимъ угощали и вонючимъ кушаньемъ. Отъ этого онъ терять аппетитъ, и возростало недовѣріе ко всѣмъ гостинницамъ.

Далѣе г. П. говоритъ о увеселеніяхъ въ Муштайдѣ и о тамошней музыкѣ. Первое, что я вамъ скажу, г. П., это то—чтобъ судить о музыкѣ, нужно сколько нибудь понимать ее. Нужно имѣть какія нибудь свѣдѣнія въ музыкальномъ искусствѣ, или имѣть богатозвонный слухъ долговременнымъ слушаніемъ оперы и вообще европейскихъ концертовъ. Но скажите, какъ вы говорите о музыкѣ, когда сами знаете, что вы въ своихъ труппахъ слышите только грохотъ учащагося тамбуръ-мажора. Пожалуй, вы скажете, что прежде видѣли оперу, слышали концерты; но вы знаете, что время все изглаживаетъ, а натура чловѣка даже къ яду привыкаетъ,—такъ что-жь мудренаго, что вы до того свыклись съ трескомъ барабана, что потомъ, услыжавъ первый разъ музыку, вамъ она не понравилась; но что-же дѣлать—это всегда такъ бываетъ, когда чловѣкъ отъ чего нибудь отвыкаетъ. Чтобы дать

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

25-го іюля (6-го августа) данъ въ Петергофѣ Высочайшій манифестъ о рекрутскомъ наборѣ въ Царствѣ Польскомъ. Въ Манифестѣ сказано слѣдующее:

«Для обыкновеннаго пополненія армии и флота надлежитъ въ семъ году произвести рекрутскій наборъ въ Царствѣ Польскомъ, въ одинаковой соразмѣрности съ произведеннымъ въ Имперіи наборомъ, а именно: по четыре человека съ каждой тысячи душъ мужскаго пола, и сверхъ сего числа, для пополненія состоящей за Царствомъ недоимки въ рекрутской повинности, назначить, по примѣру прошлагодняго набора, еще по полтора рекрута съ тысячи душъ мужскаго пола; причемъ, для облегченія населенія Царства въ отбываніи рекрутской повинности, поставка рекрутовъ въ счетъ означенной недоимки, на основаніи утвержденныхъ нами 1-го (13-го) іюня 1865 года правилъ, можетъ быть замѣнена денежнымъ взносомъ.

Кромѣ того, желая даровать жителямъ Царства въ настоящемъ году вышнюю льготу въ рекрутствѣ, мы признали за благо дозволить, чтобы при предстоящемъ наборѣ открытъ былъ, въ видъ временной мѣры, общій для всѣхъ желающихъ выкупъ рекрутской повинности денежнымъ взносомъ».

За тѣмъ изложены главныя основанія набора. Приводимъ извлеченіе изъ правилъ, опредѣляющихъ эти основанія.

Въ нынѣшнемъ 1866 году имѣетъ быть произведенъ рекрутскій наборъ въ Царствѣ Польскомъ, полагая по четыре человека съ каждой тысячи душъ мужскаго пола и, сверхъ того, еще по полтора человека съ каждой тысячи, въ счетъ числящейся за Царствомъ недоимки въ рекрутахъ.

Наборъ сей долженъ быть начатъ 3-го (15-го) октября и оконченъ 5-го (17-го) ноября сего 1866 года.

При производствѣ настоящаго набора, личное поступленіе въ рекруты дозволяется замѣнять денежнымъ взносомъ. Сею льготою могутъ воспользоваться всѣ жители Царства, подлежащіе рекрутской повинности.

Для приѣма людей въ рекруты устанавливается меньшая мѣра роста—въ два аршина три вершка.

Для отбыванія рекрутской повинности сельское и городское населеніе за исключеніемъ нѣкоторыхъ многолюдныхъ городовъ, которые, по ст. 13-й Положенія 1859 года о рекрутской повинности въ Царствѣ Польскомъ, будутъ составлять особые округи, раздѣляется на земскіе конскрипціонные округи, которые составляются, на сей разъ, соотвѣтственно настоящему временному дѣленію уѣздовъ Царства на военно-полицейскіе участки, съ тѣмъ, чтобы, въ случаѣ надобности, два и три участка соединились

вамъ понятіе объ этой музыкѣ, я поймуну здѣсь тѣхъ артистовъ, которые тогда играли въ Мухштайдѣ. Вотъ они: артисты здѣшняго театральнаго труппы, гг. Лонго, Пироло, Марторати, Дерозъ, Моська, Мезангини и четыре богемца: Вельска, Свобода, Сазаша и Еська. За тѣмъ 12 человекъ здѣшнихъ туземцевъ дополняли оркестръ. Даже названныхъ артистовъ достаточно для хорошей музыки, а что каждый изъ тѣхъ 12 человекъ знаетъ свою партію, какъ нельзя лучше,—въ томъ желающій можетъ удостовѣриться. Это-бы еще ничего, но странно, какъ вамъ, г. П., не понравился хоръ пѣвчихъ солдатъ: вѣдь здѣсь любимый вашъ барабанъ, съ которымъ вы такъ уже свыклись,—торжествуетъ.

Все бы ничего, но удивляюсь, какъ вамъ не пришло—спросить: откуда взялись туземцы, которые, ну хоть положимъ, какъ нибудь—да играютъ. Видите, вы промахнулись, а это право слѣдовало бы узнать прежде, нежели давать разгулъ мечтамъ. Вѣдь въ Италіи, въ Миланѣ, не сразу и не изъ земли выросли 700 человекъ готовыхъ артистовъ, которые подъ предводительствомъ знаменитыхъ композиторовъ оглашали воздухъ дивною гармоніей.

Такъ и быть, я расскажу вамъ. Знаете-ли вы, что въ Тифлисѣ съ разрѣшенія начальства уже существуетъ музыкальная школа,

въ олимпію округъ, безъ раздробленія участковъ на части.

Отдѣльныхъ еврейскихъ округовъ составлять не слѣдуетъ. Еврейское населеніе причисляется къ округамъ земскимъ и городскимъ, но отбываетъ рекрутскую повинность особо отъ христіанъ.

Исполненію рекрутской повинности подлежатъ конскрипты 1-го разряда и тѣ изъ 2-го разряда, которые имѣютъ 23 и 24 года.

Для выбора одного рекрута должно призывать къ жеребью не менѣе трехъ конскриптовъ.

Конскрипты 1-го разряда призываются къ жеребью по возрасту, т. е. сперва 20-лѣтніе; если ихъ будетъ недостаточно по три на одного рекрута, то къ нимъ присоединяются конскрипты 21 года и затѣмъ 20-лѣтніе; причемъ, конскрипты одинаковаго возраста не разбиваются по частямъ, хотя бы черезъ то число конскриптовъ и превышало означенное число трехъ конскриптовъ для выбора одного рекрута.

Это же правило распространяется и на конскрипты 2-го разряда, имѣющихъ 23 и 24 года отъ роду.

Конскрипты, не явившіеся къ освидѣтельствованію или жеребью, равно бѣжавшіе и уличенные въ членовредительствѣ или въ представленіи подложныхъ документовъ, принимаются, если окажутся годными къ военной службѣ, въ зачетъ наборовъ, однимъ годомъ старѣе общаго конскрипціоннаго возраста, а именно 31 года; неспособные же къ военной службѣ, равно достигшіе возраста свыше 31 года, ни въ какомъ случаѣ въ военную службу не принимаются, но подвергаются другимъ взысканіямъ по закону.

Конскрипты съ явными недостатками или увѣчьями обращаются съ просьбами о за свидѣтельствованіи неспособности ихъ къ военной службѣ въ гминныя и городскія управленія. Управленія сіи выдаютъ таковыя свидѣтельства не иначе, какъ на основаніи особаго руководства, утвержденного учредительнымъ въ Царствѣ комитетомъ. Свидѣтельства эти окончательно утверждаются конскрипціонными комиссіями, по надлежащемъ медицинскомъ осмотрѣ. Всѣ получившіе таковыя свидѣтельства конскрипты освобождаются навсегда отъ военной службы, равно отъ представленія для переосвидѣтельствованія въ постоянныя губернскія рекрутскія присутствія.

Для замѣна, посредствомъ наемника, рекрута, поступившаго въ военную службу не за проступки и преступленія, никакихъ сроковъ не назначается, и каждому предоставляется приступитъ къ такому замѣну, когда будетъ имѣть къ тому возможность и желаніе.

О замѣнѣ рекрута наемникомъ предоставляется обращаться съ просьбою въ подде-

и знаетъ-ли, кто причиною ея основанія? Это неутомимый, славный артистъ Людвигъ Дзайно. 5 лѣтъ трудился онъ для образованія въ Тифлисѣ музыкальной школы. Многія неудачи ввергли его въ чахотку, и онъ въ 1864 году, на возвратномъ пути изъ Боржома, куда ѣздилъ для поправленія здоровья, умеръ въ г. Гори, въ страшномъ несчастіи, не имѣя около себя даже ни одного знакомаго человека. Осталась одна та радостная надежда, что трудъ человека, принесшаго себя въ жертву искусству, не пропадетъ даромъ. Тѣ, которые играютъ теперь—всѣ ученики Дзайно, но многіе, самыя лучшіе, уже выбыли. На счетъ существующей въ Тифлисѣ музыкальной школы уже учатся трое молодыхъ людей, не имѣющихъ средствъ, включая сюда и содержаніе ихъ.

Вотъ видите, г. П., музыкальное искусство въ Тифлисѣ, хоть медленно, да подвигается; это значитъ, что тифлисская публика не даромъ слушаетъ италіанскую оперу, что она ощутила, поняла, сознала, развила въ музыкѣ, и со временемъ надѣется имѣть у себя отличныхъ, а быть можетъ и знаменитыхъ артистовъ. Вы же лишены и этого удовольствія—такъ какъ заглялись больше не ѣздить въ Тифлисъ.

Если мнѣ пришлось разсказывать, то разскажу вамъ и то, почему дѣла за входъ въ

жащее губернскаго правленія и въ варшавскій магистратъ; и если наемникъ, по правиламъ рекрутскимъ, окажется годнымъ и препятствій къ приѣму его не будетъ, то принимается окончательно и передается мѣстному военному начальству, съ означеніемъ—на замѣнъ какого именно рекрута онъ принятъ.

По передачѣ наемника военному начальству, относительно возвращенія замѣняемаго въ первобытное состояніе, предоставляется губернскимъ правленіямъ и варшавскому магистрату дѣлать сношенія прямо отъ себя съ военнымъ начальствомъ, въ вѣдѣніи коего замѣняемый состоитъ на службѣ; а если мѣсто служенія его неизвѣстно, то сносятся непосредственно съ главнымъ штабомъ военнаго министерства.

Замѣнъ рекрута, по охотѣ, роднымъ, единокровнымъ или единоутробнымъ братомъ допускается не иначе, какъ по достиженіи желающимъ поступитъ вмѣсто брата въ военную службу общаго конскрипціоннаго возраста, т. е. 20 лѣтъ, и если притомъ онъ во всѣхъ прочіихъ отношеніяхъ признается годнымъ для военной службы.

Воспрещеніе конскриптамъ изъ христіанъ замѣнять себя, при исполненіи рекрутской повинности, евреями и евреямъ христіанами—отмѣняется, и засимъ дозволяется евреямъ замѣнять христіанъ или нанимать охотниковъ изъ христіанъ и наоборотъ—христіанамъ евреямъ.

Вмѣсто опредѣленнаго по статьѣ 24-й Положенія 1859 года одного подставнаго на четырехъ рекрутовъ, назначается одинъ подставной на каждыхъ трехъ рекрутовъ.

Разрѣшенная статьєю 62 Положенія 1859 года перепродажа зачетныхъ квитанцій на казенныхъ наемниковъ дозволяется не иначе, какъ по заявленію о перепродажѣ въ подлежащемъ губернскомъ правленіи или мѣстномъ уѣздномъ управленіи.

Рекруты вводятся въ рекрутскія присутствія не обнаженными, а въ сорокѣ.

Правило о стрижкѣ головъ и бритвѣ бородъ рекрутамъ въ рекрутскомъ присутствіи примѣняется только къ рекрутамъ, которые отдаются въ службу за побѣгъ, членовредительство или иные проступки; лицъ же, представляемыхъ въ рекрутскія присутствія для исполненія набора, коль скоро по освидѣтельствованіи они окажутся годными къ военной службѣ, предѣлитель присутствія объявляетъ принятыми, и затѣмъ ихъ въ рекрутскомъ присутствіи не брѣютъ и не стригутъ, но передаютъ военному приѣмщику въ томъ видѣ, какъ они приняты, по предварительномъ лишь описаніи примѣтъ.

Распоряженіи Св. Синода. Потребность большаго и лучшаго наставленія православнаго народа въ истинахъ исповѣдуемой вѣры и правилахъ жизни христіанской вызвала новыя распоряженія Св. Синода от-

Муштайдъ возвысилась. Пока въ Тифлисѣ было достаточно публики и представлялась возможность выкупать по крайней мѣрѣ расходы за вечеръ, плата была по 50 коп., а потомъ, когда публика стала убывать и расходы не выкупались, то, понятно, или нужно было превратить вечера, или возвысить плату. Согласно желанію многихъ, было рѣшено послѣднее. Если принять въ соображеніе, что на вечерахъ, кромѣ всевозможныхъ мѣръ, принятыхъ къ увеселенію публики, были еще и фейерверки, что часто расходы пополнялись изъ денегъ, вырученныхъ за буфетъ, и при этомъ они не покрывались, и что танцы въ послѣднее время были по желанію публики, то вполне будетъ понятна добросовѣстность распорядителей и желаніе ихъ угодить публикѣ. Впрочемъ, желающимъ не возбранялось являться не въ назначенный вечеръ и увеселяться—сколько душъ угодно. На этотъ конецъ въ Мухштайдѣ существуетъ постоянная музыка.

Теперь, г. П., я съ вами зайду въ Мовъ-Плезиръ. Здѣсь, дѣйствительно, душно, а еще болѣе тѣсно, но не видно, чтобы кто либо наступалъ на платъ и извинялся и потомъ снова наступалъ, или чтобы военные били саблями по ногамъ и не извинялись: «военный мозгъ, на томъ стоимъ, чтобы драться.» Что это смѣшная выдумка принадлежитъ собственно вамъ—это

носителю церковной проповѣди, который сообщаемъ читателямъ въ полномъ видѣ.

Св. Правительствующій Синодъ имѣлъ разсужденіе, что общественное и частное наставленіе православнаго народа въ вѣрѣ и благонравіи христіанскомъ, при возвращеніи впрочемъ попеченія духовныхъ и содѣйствіи свѣтскихъ начальствъ, еще подвержено немаловажнымъ недостаткамъ, какъ-то: великое число народа, въ низшихъ его классахъ, по безграмотности остается и дѣтей своихъ оставляетъ безъ правнаго домашняго наставленія въ истинахъ христіанскихъ; поученія, читаемыя при богослуженіи изъ печатныхъ книгъ, не всегда бывають вразумительны по языку и не всегда могутъ быть сообразны съ потребностями слушателей по содержанію; собственныя проповѣди духовенствомъ произносятся не довольно часто, болѣею частью безъ постояннаго расположенія вѣрѣ и предметовъ и безъ достаточнаго примѣненія къ разумно и состоянію большей части слушателей. А посему многіе, особенно неимѣвшіе случая наследовать расположеніе къ благочестію чрезъ примѣръ и преданіе отъ добрыхъ родителей, имѣютъ весьма недостаточныя, а иногда и неправильныя понятія о существенныхъ обязанностяхъ христіанскихъ; многіе равнодушны къ вѣрѣ не возбуждаются, впадшіе въ грѣхи не чувствуютъ гибельности своего состоянія и не ищутъ исправленія; слабые не предохраняются отъ совращенія къ ереутичеству. И для того, по всѣмъ симъ обстоятельствамъ, Св. Синодъ, убѣждаясь вѣрнымъ ему отъ Пастыреначальника Господа Іисуса благодѣятельствомъ православія и чистоты всѣхъ паствъ грекороссійской церкви, приказали: въ возобновленіе и дополненіе прежнихъ о-томъ же предметѣ предписаній, подтвердить вновь преосвященнымъ епархіальнымъ архіереямъ указами, чтобы они употребили всевозможное пастырское попеченіе объ усиленіи церковнаго наставленія православнаго народа въ вѣрѣ и благонравіи христіанскомъ. На сей конецъ, предоставляя, впрочемъ, ближайшему ихъ усмотрѣнію употребитъ средства, сообразныя съ обстоятельствами вѣрныхъ имъ паствъ, особенно, на сей разъ, рекомендовать имъ слѣдующее: 1) Обратить особенное вниманіе на тѣ церкви, въ которыхъ по состоянію прихожанъ есть особенныя нужды въ постоянномъ преподаваніи христіанскаго ученія, и къ таковымъ стараться по возможности опредѣлять способнѣйшихъ и усерднѣйшихъ къ сему дѣлу священнослужителей. 2) Въ церквяхъ, отличающихся стеченіемъ народа, въ случаѣ недостатка способныхъ изъ мѣстныхъ, смотря по удобности, назначать для постояннаго преподаванія ученія христіанскаго способнѣйшихъ изъ постороннихъ священнослужителей, по ихъ къ тому усердію или по очереди. 3) преподаванію сему быть въ каждый воскресный, не соединенный съ особеннымъ праздникомъ, день или предъ литургіей, или на литургіи, ко-

будетъ ясно сей часъ. Человекъ, который рѣшится на подобнаго рода безпорядки, долженъ быть или безъ всякаго образованія, не имѣющій къ самому себѣ никакого уваженія, или пьянъ до самозабвенія. Въ это время пьяныхъ не могло быть, такъ какъ дѣло было до окончанія концерта, т. е. до ужина. Значитъ: всѣ были неучи дураки?! Я теперь спрошу васъ, г. П., можете ли вы еще повторить это видѣніе вами публикѣ? Или вы сознаетесь, что зачастую одинъ скорѣе бываетъ грѣшнѣе противъ многихъ, да главное не забудьте, что здѣсь дѣло идетъ о публикѣ.

Г. П. заканчиваетъ свою статью тѣмъ, что онъ, обѣвшійся гнилыми ягодами и заболѣвъ отъ этого, успѣшилъ вернуться въ свою труппу.

Какъ видно, болѣзнь эта—заболѣть отъ ягодъ не шутка—усилила неудовольствіе г. П., испытанное въ Тифлисѣ. Но кто жъ виноватъ, что онъ обѣлся! Вѣдь и другіе не святымъ же духомъ живутъ, ѣдятъ и даже много, но однако-жъ не обѣдаются.

Тифлисцо.

20-го августа 1866 г., г. Тифлисъ.

гда обыкновенно говорят поучения, смотря потому, какъ будетъ удобнѣе въ отношеніи къ собранію слушателей. 4) Такимъ образомъ преподавать ученіе върѣ и жизни христіанской въ видѣ поученій или бесѣдъ, которыя бы одна за другою излагали предметы сего ученія въ добромъ систематическомъ порядкѣ, безъ классической сухости. 5) Всемѣрно стараться, чтобы въ таковыхъ поученіяхъ излагаемы были существенныя спасительныя истины и должности христіанства, безъ уклоненія въ подробности, не для всѣхъ нужныя. 6) Впрочемъ обращать особенное вниманіе на тѣ части ученія, которыхъ болѣе обстоятельное изложеніе требуется по обстоятельствамъ слушателей. 7) Языкъ въ сихъ поученіяхъ употреблять, сколько можно, внятнѣй и простей, съ предосторожностью однакоже противъ всего низкаго и несообразнаго съ достоинствомъ предметовъ и мѣста ученія. 8) Поученія сіи особенно вначалѣ, предлагать не продолжительныя, дабы слушатели безъ утомленія могли принимать и безъ затрудненія сохранять въ памяти принятое ученіе, до продолженія оного. 9) Въ образцѣ и руководствѣ преподавателямъ рекомендовать иже во святыхъ отца нашего Кирилла Иерусалимскаго огласительныя поученія и другія подобныя писанія, отличающіяся чистотою и назидательностью ученія, каковыми и стараться для сего снабдить церковныя бібліотеки. 10) Полезнымъ и нужнымъ признается, чтобы планы преподаванія предварительно составляемы и исправляемы были подъ особеннымъ непосредственнымъ смотрѣніемъ преосвященныхъ архіереевъ или посредствомъ способныхъ людей, по ихъ порученію. 11) Вообще преосвященные имѣютъ пастырскими убѣжденіями побуждать способныхъ изъ вѣрнанаго имъ духовенства къ тщательному упражненію въ преподаваніи слова Божія, съ возможнымъ примѣненіемъ къ степени разумнѣй и духовной потребности слушателей, но безъ частныхъ и суровыхъ обличеній, способныхъ болѣе раздражать, нежели назидать въ вѣрѣ, и безъ излишней заботливости объ искусствахъ, которая нерѣдко болѣе препятствуетъ, нежели благоприятствуетъ изліяніямъ духа благочестія. 12) О прилежашихъ добръ въ семь спасительномъ дѣлѣ, которые, по апостолу, должны быть сугубыя чести сподобляемы, имѣютъ преосвященные представлять Св. Синоду, съ приложеніемъ имъ сочиненій, для обращенія ихъ, смотря по достоинству, во всеобщую пользу Церкви.»

ОБЗОРЪ ПОЛИТИКИ.

АНГЛІЯ. Изъ сообщенныхъ нами извѣстій о гайд-паркскихъ беспорядкахъ извѣстно, что послѣ вторженія народа въ паркъ, около парка образовались отдѣльные митинги, и что одинъ изъ этихъ митинговъ, собравшійся подъ предѣлательствомъ рабочаго Де-Грюйтера, принялъ резолюцію объ отправленіи особой депутаціи къ королеви. Депутація, дѣйствительно, составила, и Де-Грюйтеръ обратился теперь къ частному секретарю королевы, сэру Томасу Бидульфу, съ просьбой допустить депутатовъ къ королеви. Сэръ Томасъ отвѣчалъ, что депутація должна обратиться къ министру внутреннихъ дѣлъ. Но Де-Грюйтеръ настаиваетъ на своемъ и прислалъ къ сэру Томасу письмо къ королеви. Онъ проситъ «доблестнаго генерала» перелать это письмо королеви и потомъ сообщить ему королевское рѣшеніе. «Государыня», пишетъ королеви Де-Грюйтеръ, «позвольте мнѣ отъ моего собственнаго имени и отъ имени громаднаго числа моихъ сотоварищей, вашихъ подданныхъ, по большей части рабочихъ, почтительнѣйше просить ваше величество оказать намъ ваше королевское покровительство противъ графа Дерби и его сотоварищей по министерству. Своимъ возмутительнымъ поведеніемъ министры вызвали мятежъ въ Гайдъ паркѣ 23-го іюля и подвергли опасности спокойствіе столицы и страны. Такъ какъ поэтому мы не имѣемъ въ будущемъ никакихъ гарантій въ томъ, что наши вольности, жизнь и собственность будутъ обезпечены, то мы принуждены обратиться къ вашему величеству съ просьбой объ удаленіи министра и о назначеніи дня, когда мы могли бы представить вашему величеству наше формальное прошеніе. Переписка, происходившая уже по этому предмету между сэромъ Томасомъ Бидульфомъ и мною,

возбуждаетъ опасеніе, что намъ воспрепятствуютъ увидѣться съ вашимъ величествомъ. Депутація наша состоитъ, главнымъ образомъ, изъ рабочихъ людей, и такъ какъ они, въ качествѣ отдѣльнаго сословія, никогда не отказывались исполнять свой долгъ къ странѣ и вашему величеству, то я увѣренъ, что ваше величество не только окажете имъ свое покровительство, но и всемилостивѣйше дадите имъ личное увѣреніе въ этомъ. Имѣю честь быть, государыня, вашимъ величества покорнѣйшій слуга. У. Дж. Де-Грюйтеръ.» Въ письмѣ къ Бидульфу, Де-Грюйтеръ говоритъ, что законъ и конституція вовсе не признаютъ министровъ королевы. Наша жалоба идетъ къ королю, и такъ какъ по закону Карла II (слѣдуетъ параграфъ и статьи) депутація изъ десяти лицъ можетъ представить петицію государю, то мы настаиваемъ на своемъ правѣ имѣть личное свиданіе съ ея величествомъ и представить нашу петицію. Обсуждая этотъ фактъ, газета «Spectator» увѣряетъ, что среди низшихъ классовъ въ Англіи существуетъ темная увѣренность въ томъ, что королева, если пожелаетъ, можетъ «исправить всякое дѣло», и что министры будто-бы скрываютъ отъ королевы истинное положеніе дѣлъ. Указывая на это обстоятельство «Spectator» видитъ въ немъ фактъ, который, «при другихъ условіяхъ, можетъ повести къ серьезнымъ послѣдствіямъ». Въ настоящемъ случаѣ (продолжаетъ газета) отказъ королевы можетъ вызвать значительное раздраженіе, потому что рабочіе могутъ принять его за доказательство того, что ими пренебрегаютъ. Съ другой стороны, если королева приметъ эту депутацію, то явится новыя, и въ такомъ большомъ количествѣ, что «замучатъ королеву до смерти». Есть многіе десятки тысячъ англичанъ (прибавляетъ «Spectator»), которые готовы пожертвовать недѣльнымъ заработкомъ, лишь бы увидѣть королеву.»

ФРАНЦІЯ. Парижскія газеты очень скоро помирились съ мыслью о томъ, что Франція придется отказаться пока отъ всякаго расширенія французскихъ предѣловъ со стороны Рейна. Даже «Opinion Nationale», «Siècle», «Liberté» отказались отъ этой мысли и толкуютъ о благодѣяніяхъ мира, имѣсто того чтобы проповѣдывать необходимость войны; только партія г. Тьера никакъ не можетъ помириться съ мыслью, что французское правительство упустило такой благоприятный, по ея мнѣнію, случай для расширенія на востокъ предѣловъ Франціи.

ГЕРМАНІЯ. Мирные переговоры между Пруссіей и южно-германскими правительствами быстро подвигаются впередъ. Съ Виртембергомъ мирный договоръ подписанъ 13-го, съ Баденомъ 17-го числа. Ни та, ни другая изъ этихъ державъ не подвергается территориальнымъ, уменьшеніямъ; онѣ должны только заплатить въ видѣ военной контрибуціи: Виртембергъ 7,000,000, а Баденъ 6,000,000 гуль. Переговоры съ Дармштадтомъ и Баваріей затянулись нѣсколько долѣе, потому что тутъ дѣло, кромѣ уплаты военныхъ издержекъ, шло еще о территориальныхъ измѣненіяхъ. Изъ Берлина сообщаютъ, что не только русское, но и англійское правительство ходатайствовало за сохраненіе самостоятельности Дармштадта и неприкосновенности его владѣній. Однако въ Берлинѣ считали вопросъ о Дармштадтѣ открытымъ вопросомъ, потому что даже въ случаѣ оставленія Верхняго Гессена подъ властью настоящей его династии, Пруссія намѣрена потребовать для себя нѣкотораго округленія границъ съ этой стороны, а именно присоединенія къ ней бывшаго ландграфства Гессенъ-Гомбургскаго и нѣкоторыхъ другихъ частей Гессенъ-Дармштадта. Кромѣ того она намѣрена требовать, чтобы ей дано было право занимать крѣпость Майнцъ своими войсками; городъ же Майнцъ останется подъ управленіемъ Гессенъ-дармштадтскаго правительства. Отъ Баваріи Пруссія требуетъ уступки части Верхней Франконіи, между Гогомъ, Кульмбахомъ и Лихтенфельсомъ; населеніе этой части Баваріи простирается приблизительно до 300,000 человекъ.

— Вновь присоединяемыя къ Пруссіи провинціи—Ганноверъ, Кургессенъ, Нассау и Франкфуртъ—занимаютъ пространство въ 961 квадрат. миль, съ тремя миллионами жителей; кромѣ того, герцогства Шлез-

вигъ и Голштинія обнимаютъ пространство въ 222 квадрат. мили, съ однимъ миллиономъ жителей. Такимъ образомъ, владѣнія Пруссіи вообще увеличились на 1,183 квадрат. мили и на 4,000,000 слишкомъ жителей. Если предположить, что она ограничена этими присоединеніями и не присоединитъ къ себѣ частей Баваріи, Дармштадта и т. д. то общее пространство прусской монархіи будетъ составлять 6,387 квадрат. миль, съ 23-мя миллионами жителей. Вслѣдствіе послѣдней войны, владѣнія ея увеличились почти на цѣлую четверть прежняго состава ея.

— Австрійскія провинціи, занятыя пруссаками, доведены до такой степени истощенія, что населеніе ихъ, по словамъ вѣнскаго корреспондента «Times», едва ли будетъ въ состояніи заплатить подати въ слѣдующемъ году.

— Австрійское правительство въ настоящее время сильно занимается вопросомъ о преобразованіи своей арміи. Съ этою цѣлью учреждена особая коммиссія, предѣлательствомъ которой назначенъ эрцгерцогъ Альбрехтъ, а членами эрцгерцогъ Вильгельмъ, генералы Дегенфельдъ, Гессеъ, Гауслабъ и Ювъ. Последнему изъ нихъ поручено заняться особенно тщательно преобразованиемъ австрійскаго генеральнаго штаба, недостатки котораго особенно ясно обнаружены во время послѣдней войны.

— Вѣнскія газеты все болѣе и болѣе начинаютъ заниматься отчаяннымъ положеніемъ австрійскихъ финансовъ, и слова: «неостоятельность относительно кредиторовъ», «банкротство», раздаются все чаще и чаще. Газета «Neue freie Presse» сильно возстаетъ противъ идей о государственномъ банкротствѣ, о которомъ нѣкоторые изъ австрійскихъ публицистовъ и экономистовъ высказываются, какъ о неизбежной необходимости и единственномъ средствѣ для Австріи выйти изъ настоящаго финансоваго положенія. Она доказываетъ, что это средство повело бы не только къ страшному разоренію частныхъ лицъ, но и подорвало бы самое существованіе монархіи, потому что лишило бы всю страну возможности вносить въ казну подати и налоги, безъ которыхъ государство не можетъ существовать.

ИТАЛІЯ. 14-го августа во Флоренціи происходилъ, подъ предѣлательствомъ Рикасоли, большой совѣтъ министровъ, въ которомъ разсуждали объ австрійскомъ государственномъ долгѣ и о той долѣ этого долга, которая должна упасть на Венецію. Наконецъ рѣшено было, что на долю Венеціи должно приходиться всего 162 милл. гульденной долга; половину этой суммы, т. е. около 80 милл., итальянское правительство согласилось взять на себя. Австрійскія же требованія относительно этого предмета идутъ, какъ извѣстно, гораздо дальше.

— Инструкціи, данныя генералу Менабреа для веденія переговоровъ о мирѣ съ Австріей, по словамъ «Туринской Газеты», весьма просты. Ему приказано заключить миръ во что-бы то ни стало, и стараться получить отъ Австріи все, что только возможно. За исключеніемъ государственнаго долга, Италия не намѣрена принять на себя никакихъ денежныхъ обязательствъ за пріобрѣтеніе Венеціи; она надѣется, что въ этомъ ея намѣреніи она встрѣтитъ поддержку въ правительствѣ императора Наполеона. Генералу Менабреа приказано также поднять триентскій вопросъ и заявить готовность Италии заплатить за эту территорию наличными деньгами.

Римскій національный комитетъ прислалъ итальянскому правительству конфиденціальное заявленіе о томъ, что послѣ удаленія французовъ изъ Рима комитетъ не нарушитъ спокойствія и предоставитъ естественному ходу событій положить конецъ свѣтской власти папѣ.

ИСПАНІЯ. Положеніе дѣлъ въ Испаніи оказывается, по словамъ французскихъ либеральныхъ газетъ, столь же шаткимъ и мрачнымъ, какъ положеніе дѣлъ въ Неаполѣ при Францискѣ II. «Никогда, со временъ инквизиціи и Фердинанда VII» говорить «Avenir National», «не было въ Испаніи такого террора или безмолвія. Либеральный деспотизмъ О'Доннелла повелъ къ абсолютному Нарваэсу, въ руки котораго королева Изабелла вручила безопасность послѣдней короны послѣдняго Бурбона. Запрещены всѣ либеральныя газеты; немногія уцѣлѣвшія пробавляются перепечатками изъ «Сог-

respondencia», небольшого полуофициальнаго органа, но не политическихъ извѣстій, а самыхъ незначительныхъ, болѣе или менѣе нѣтъ болѣе ни журналировъ, ни публичныхъ собраній. Увеселительныя зрѣлища въ Мадридѣ и по всему полуострову, особенно въ Арселонѣ и Севильѣ, производятъ аресты и совершаются смертныя казни. Съ наступленіемъ сумерекъ, патрули національной гвардіи, съ карабинами въ рукахъ, появляются и проходятъ по улицамъ. По частнымъ сообщеніямъ, этому единственному источнику извѣстій изъ Испаніи, оказывается, что Мадридъ теперь такъ же пустъ, какъ и въ прошломъ году во время холеры, что всѣ лица, опасавшіяся ареста, или тюремнаго заключенія, или новыхъ беспорядковъ, бѣжали изъ города. Этихъ бѣглецовъ особенно много въ южной Франціи. Нарваэсъ снова довѣрилъ воспитаніе принца астурийскаго архіепископу бургосскому, одному изъ главныхъ вождей ультрамонтанской партіи. Наконецъ, религиозные ордена монаховъ—капуцины, кармелиты и т. п.—исчезнувшіе изъ Испаніи съ 1840 года, снова призываются къ жизни. Новое правительство намѣревается возложить, по видимому, всѣ свои надежды на силы штыковъ и католицизма. Но насиліе не есть источникъ силы; и что можетъ сдѣлать Нарваэсъ? Испанская казна пуста; всѣ промышленныя предпріятія находятся въ положеніи близкомъ къ банкротству; наконецъ, недовольство населенія достигаетъ крайнихъ размѣровъ. Такое положеніе продолжаться долго не можетъ; это послѣдняя судорога долгаго періода политической и религиозной тьмы.»

АМЕРИКА. Извѣстія изъ Мексики имѣютъ характеръ въ высшей степени неблагоприятный для дѣла императора Максимилиана. Не только Матаморасъ не былъ обратно отнятъ о республиканцевъ, какъ сообщали французскія газеты, но хуариты, по извѣстіямъ изъ Нью-Йорка, взяли даже города Монтерей, Тампико и Сальтильо. Императрица Шарлотта уговариваетъ императора Наполеона, чтобы онъ далъ мексиканскому императору займы 36 милл. фр., столько же, или по крайней мѣрѣ 24 милл. она желаетъ получить займы отъ брата своего, короля бельгийцевъ. Если ей удастся заключить эти займы, то, по словамъ ея, императору Максимилиану можно будетъ держаться, если не во всей мексиканской имперіи, то, по крайней мѣрѣ въ ближайшихъ къ столицѣ провинціяхъ. Въ противномъ случаѣ, императрица Шарлотта грозитъ тѣмъ, что императоръ немедленно подпишетъ свое отреченіе отъ мексиканскаго престола и возвратится въ Европу.

— Изъ Мексики сообщаютъ, что мексиканскіе республиканцы потеряли 12-го (10-го) іюля жестокое пораженіе подъ Акапулько.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕПЕШИ,

полученныя въ С.-Петербургѣ.

Вѣна, 10-го (22-го) августа. Въ газетѣ «Vaterland» напечатано письмо изъ Пешта, извѣщающее, что, по подписаніи мирнаго трактата между Австріей и Пруссіей, австрійское правительство намѣревается немедленно назначить отвѣтственное венгерское министерство, имѣющее исполнѣ консервативный характеръ. Баронъ Сенаіей, займетъ въ венгерскомъ министерствѣ важное мѣсто. Этотъ министръ откроетъ засѣданія венгерскаго сейма въ концѣ сентября настоящаго года.

Берлинъ, 10-го (22-го) августа. Здѣсь возбудила большое вниманіе статья аугсбургской «Всеобщей Газеты», въ которой дается совѣтъ Австріи вступить въ союзъ съ Пруссіей, которая ищетъ такого союза чтобы при предстоящихъ великихъ событіяхъ, исходнымъ пунктомъ которыхъ будутъ Дунайскія Княжества, вмѣстѣ дѣлать противъ Франціи.

Триентъ, 10-го (22-го) августа. По извѣстіямъ изъ Калькутты отъ 10-го (22-го) іюля, въ Кабуль эмиръ Асдуль-Ханъ заключилъ соглашеніе съ прибывшимъ туда русскимъ посланникомъ. Англійскій агентъ высланъ изъ Кабула тамошнимъ эмиромъ и уже прибылъ въ Пешауэръ. Войска кашмирскаго магараджи разбиты пограничными племенами. По извѣстіямъ изъ Гонъ-Кона отъ 30-го іюня (12 іюля), въ Манди-Муріэ и на границахъ Монголіи появились многочисленные шайки разбойниковъ. Въ Нан-

нии инсургенты начинают брать пере- вѣсъ. Трактатомъ 13-го (25-го) июня, под- писаннымъ между японскими, английскими, французскими, американскими и голланд- скими уполномоченными, въ Японіи дозво- лено учреждать склады товаровъ, и японцы сравнены въ правахъ относительно торгов- ли съ иностранцами.

Берлинъ, 10-го (22-го) августа. Ми- нистерскій органъ сообщаетъ, что Баварія, въ силу статей мирнаго трактата, уступа- етъ небольшую полосу земли, для округле- нія Гессенъ-Кассельской границы. Гессенъ- Дармштадтъ уступаетъ графство Гессенъ- Гомбургское Пруссіи и предоставляет ей же исключительное право содержать гарни- зонъ въ бывшей союзной германской крѣ- пости Майнцъ.

ОЦЕРКЪ ЕЛИСУЙСКАГО УЩЕЛЬЯ.

(Посвящается Николаю Николаевичу Кармалину).

I.

ПО ДОРОГЪ ВЪ ЕЛИСУ.

Орографія кахскаго ущелья. Елисуейскій заваль. Голодная рѣка. Ахъ-чайское ущелье. Лачинъ-кая. Беркуты, грифы, коршуны, соколы и дикіе голуби. Минералы.

Въ 40 верстахъ отъ города Закаталь, у южныхъ предгорій Кавказскаго хребта, между оконечностями двухъ горныхъ отро- говъ, смыкающихся съ обѣихъ сторонъ въ видѣ правильныхъ полукруговъ, рас- положено одно изъ значительныхъ селеній закатальскаго округа—Кахи. Селеніе это возвышается на 2600,5 футовъ надъ по- верхностью моря (шмѣр. геодез. и баро- метр. закавказской триангуляціи).

На сѣверъ отъ него, въ самую глубь предгорій (Voralpen, по Риттеру), вдается кахское ущелье, которое на всемъ про- странствѣ орошается грязною и мутною рѣкою Курмухомъ, притыкающимся къ пра- вой сторонѣ ущелья.

Кахское ущелье въ началѣ, у самого се- ления, простирается отъ 4 до 5 верствъ въ ширину; но, направляясь сначала на сѣ- веръ и потомъ на сѣверо-востокъ, посте- пенно и непрерывно суживается и, наконецъ, за курмухскимъ мостомъ, по- чти на 10-ой верствѣ отъ селения Ка- хи, достигаетъ 150 шаговъ въ ширину. Далѣе ущелье это суживается еще болѣе въ томъ мѣстѣ, гдѣ съ двухъ противупо- ложныхъ сторонъ сходятся два небольшіе отрога, раздѣляемые теченіемъ р. Курмуха.

Это узкое мѣсто ущелья извѣстно подъ именемъ «елисуейскаго завала». Заваль былъ построенъ въ отдаленныя времена господства грузинъ въ этой мѣстности и состоялъ изъ высокой, поперечной камен- ной стѣны съ воротами; стѣна эта (теперь остались только слѣды ея) загораживала узкій входъ въ это мѣсто. Этимъ заваломъ, ко- гда онъ еще не былъ вполне разрушенъ, не въ далекое отъ насъ время, а именно въ 1847 году, воспользовался бывшій ели- суейскій султанъ Даниэль-бекъ, который сперва признавалъ подданство Россіи, но въ этомъ году, соединившись съ горцами, думалъ восстановить независимость султа- нства. Но не удалось ему... У этого за- вала султанъ потерпѣлъ сильное пораже- ніе и принужденъ былъ бѣжать чрезъ сары-башскія горы въ Дагестанъ, гдѣ на- шель убѣжище у Шамиля.

На 5-ой верствѣ отъ Кахи, на правой сторонѣ ущелья, между двумя небольшими возвышенностями, съ полугоры, образу- ющей небольшую отлогую площадку, бѣ- жить свѣтлый, прозрачный ручей; онъ из- ливается тутъ-же въ грязный Курмухъ и при паденіи образуетъ совершенно бѣ- лые свѣзныя клубы пѣны.

Ручей этотъ извѣстенъ подъ именемъ «Голодной рѣки».

Поводомъ къ такому названію послужи- ло, какъ рассказываютъ аборигены этой мѣстности, самое свойство этого ручья, которое состоитъ въ томъ, что человѣкъ, напившійся изъ него воды, тотчасъ-же на- чинаетъ чувствовать голодъ.

Надѣво отсюда идетъ ахъ-чайское ущелье, откуда вытекаетъ рѣка того-же имени, бе- рущая начало на вершинѣ кумбашскаго хребта, Кехиланъ-дагъ, и изливается въ р. Курмухъ.

На 8-ой верствѣ отъ Кахи, гдѣ р. Кур- мухъ поворачиваетъ и примыкаетъ нѣ- сколько къ лѣвой сторонѣ ущелья, пере- брошенъ черезъ рѣку деревянный мостъ. Надъ этимъ мостомъ, по лѣвую сторону ущелья, возвышается значительной высо- ты гора «Лачинъ-кая» (орлиная гора), вершину и верхніе бока которой соста- вляютъ отвѣсныя скалы; между тѣмъ какъ нижне, нѣсколько отлогіе бока и подошва покрыты лѣсомъ. Минералогическое строе- ніе скалы довольно сложно. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ она состоитъ изъ кремнистыхъ по- родъ, въ другихъ изъ полеваго шпата, прорѣзаннаго тонкими жилками жѣлѣзна.

Надъ утесами большими стадами царятъ беркуты (falco fulvus—кечалъ-керкезъ). Они бураго цвѣта; клювъ короткий, загнутый съ корня, съ желтой восковиной; ноги въ перь- яхъ. Бросаются на все, съ чѣмъ могутъ управиться, но охотѣе всего на дикихъ козъ, зайцевъ и на пернатую дичь; длиною въ 3½ фута. Жители Елису считаютъ его священ- ною птицей, и не было примѣра, чтобы кто-нибудь изъ нихъ убилъ беркута. Ихъ бьютъ энгиллоцы

Встрѣчаются здѣсь грифы (Cathartes pers- porterus—каджиръ). Онъ весь бѣлый; пра- вильныя перья крыльевъ черныя; голова и шея голыя, желтоватаго цвѣта; длина въ 2½ фута. Они болѣею частью питаются падаляю. Во время тумановъ, которые бы- ваютъ здѣсь продолжительны и часты, они слетаются къ окрестностямъ Елису и въ самое селеніе, гдѣ дѣлаютъ свои алчные налеты на домашнихъ животныхъ и птицъ. Коршуны (чалаганъ) и соколы (лачинъ) встрѣчаются во многихъ мѣстахъ на всемъ пространствѣ этого ущелья. Дикіе голуби (гогорджи) здѣсь въ громадномъ количе- ствѣ.

Около моста берега р. Курмуха, возвы- шающіеся до 18 футовъ, состоятъ изъ округленныхъ камней чернаго сланца; встрѣ- чаются здѣсь камни зеленоватаго долерита съ авгитомъ и лабрадоромъ; большая часть камней состоитъ изъ чернаго глинистаго сланца; изъ нихъ многіе испещрены квар- цомъ въ видѣ бѣлыхъ, прямолинейныхъ чер- точекъ, пересѣкающихся по разнымъ на- правленіямъ; встрѣчаются также камни облаго кварца плотнаго сложения, известно- ваго шпата, кремнистаго сланца и кристалли- ческаго сланца съ накритомъ (*).

II

ЕЛИСУ.

Въ одной верствѣ отъ «елисуейскаго за- вала» (3800 ф. н. п. м.), на возвышенномъ мѣстѣ (около 4000 ф.) расположено селеніе Елису. Название его происходитъ отъ та- тарскаго *Эли*—пятьдесятъ и *су*—вода. Оно, вѣроятно, намекаетъ на то время, когда въ немъ и въ окрестностяхъ его дѣйствительно насчитывали до пятидесяти минеральныхъ источниковъ, которыми и теперь изобилуетъ ущелье, хотя и не въ такомъ количествѣ; или-же, быть можетъ, съ этимъ словомъ, пятьдесятъ, соединилось не точное представленіе о числѣ, а просто понятіе о множествѣ и притомъ не однихъ только минеральныхъ, но и всякихъ водъ вообще.

Дома селения разбросаны на протяженіи 2-хъ верствъ и примыкаютъ болѣе къ запад- ной сторонѣ ущелья, къ берегу р. Курму- ха. Селеніе дѣлится на 2 части: верхнее и нижнее Елису. Въ верхнемъ Елису оста- лись слѣды разрушенныхъ дворцовъ быв- шихъ елисуейскихъ султановъ. Обѣ части селения раздѣляются упраздненною теперь русскою крѣпостью, гдѣ въ настоящее вре- мя поселились тѣ жители, которымъ при- надлежала земля до постройки на ней крѣ-

(*) Собранные въ этой и другихъ мѣстностяхъ камни различныхъ горныхъ породъ переданы въ за- катальскую школу для составленія минералогиче- скаго кабинета.

пости. Строепія въ селеніи имѣютъ осо- бенный, горскій характеръ, не представ- ляющій почти ничего общаго съ строепіи прочихъ лезгинъ въ закатальскомъ ок- ругѣ. Всѣ дома здѣсь высокіе, каменные, съ высокими каменными заборами, съ плоскими, усыпанными пескомъ крышами. Окна въ домахъ большіе, двери также, что состав- ляетъ рѣзкую противоположность съ обыча- емъ остальныхъ жителей закатальскаго ок- руга—строить дома съ узкими и маленъ- кими отверстиями въ стѣнахъ, на подобіе оконъ и низкими дверями. Мечети, кото- рыхъ здѣсь 5, отличаются изяществомъ и пра- вильностью постройки. Такъ, въ особенно- сти двѣ изъ нихъ: одна въ верхней части се- ления, а другая—въ нижней, построены от- части въ европейскомъ вкусѣ. Есть нѣ- сколько домовъ, принадлежащихъ елису- ецкимъ бекамъ; дома ихъ, какъ по внѣшню- сти, такъ и по внутренней обстановкѣ ко- мнать носить также европейскій характеръ, не безъ примѣси впрочемъ кой-чего азиат- скаго. Какъ видите, и въ Елису замѣтны уже слѣды русской цивилизаціи, повліяв- шей пока на внѣшнюю архитектурную об- становку цивилизуемаго нами народа.

Хотя мы не задавались цѣлью описы- вать внутренней бытъ, образъ жизни, занятія и проч. жителей этой мѣстности, но тѣмъ не менѣе нельзя не упомянуть о господствующихъ нравственныхъ чертахъ жителей Елису и вообще елисуейскаго ущелья.

Мы совершенно согласны съ Гюйо и въ особенности съ Крисъгомъ, (*) который вы- сказываетъ между прочимъ слѣдующія по- ложенія о горныхъ жителяхъ, по поводу вліянія формы рельефа земной поверхно- сти на характеръ.

«Разобщеніе горныхъ жителей съ прочимъ міромъ и особенность природы ихъ, съ другой стороны, долѣе сохраняютъ про- стоту и неспорченность ихъ нравовъ. Нравственная чистота, честность и иск- ренность,—вотъ добродѣтели, гораздо долѣе и лучше держащіяся въ горныхъ до- линахъ и ущельяхъ. На нихъ надо смот- рѣть какъ на господствующія черты гор- ныхъ жителей, которыя тамъ, гдѣ ихъ нѣтъ уже, исчезли, конечно, не сами-со- бой, но вытѣснены были чуждымъ вліяні- емъ извнѣ».

Приведенныя нами положенія Крисъга съ удивительной точностью примѣняются къ жителямъ Елису, отличающимся какъ нрав- ственною чистотою, проявляющеюся и у се- мейнаго очага, и въ отправленіяхъ обще- ственныхъ обязанностей, и въ постоян- ныхъ сношеніяхъ другъ съ другомъ, такъ и искренностью и честностью въ сношеніяхъ съ посторонними и иновѣрцами. Они въ полной силѣ и свѣжести сохранили эти свойства, не смотря на частыя сношенія свои съ остальными жителями, давно утра- тившими первобытную чистоту нравовъ.

Изъ ряда наблюденій надъ елисуейскими молодыми людьми, обучающимися въ пан- сіонѣ при закатальскомъ училищѣ, нельзя не сдѣлать вполне справедливаго и вѣрна- го заключенія, говорящаго какъ въ поль- зу ихъ прекрасныхъ умственныхъ способ- ностей, такъ и въ пользу тѣхъ нравствен- ныхъ свойствъ молодыхъ людей, которыя перешли къ нимъ въ наслѣдіе отъ ихъ ро- дителей—жителей горныхъ ущелій.

Судя по высотѣ мѣстности, занимаемой селеніемъ Елису (4000 ф.), климатъ его нужно причислить, по теоріи Ломбарда, ко второму разряду горныхъ климатовъ. Въ такія мѣстности докторъ Ломбардъ совѣту- етъ отправлять выздоравливающихъ боль- ныхъ, одержимыхъ истеріей, ипохондрі- ей, малокровіемъ, болью желудка, разстрой- ствомъ пищеваренія и гемороемъ и исто- щенныхъ умственными занятіями. Если вы- воды доктора Ломбарда вѣрны и могутъ

(*) Schriften zur allgemeinen Erdkunde.

быть примѣнены къ елисуейской мѣстности съ ея цѣлебнымъ горнымъ климатомъ, то- гда прибавьте къ этому еще минеральныя воды, которыми такъ богато это ущелье, и вы получите весьма значительное ис- четаніе на прострѣствѣ кахскаго ущелья въ 7-8 верствъ всѣхъ условий, необходимыхъ для возстановленія силъ и здоровья стра- дущаго недугами человечества. Словомъ, Елису въ разсматриваемомъ здѣсь отно- шеніи—Ницца и вмѣстѣ Баденъ-Баденъ закатальскаго округа. (*)

Лихорадки и другія болѣзни, которыя такъ сильно распространены во всемъ за- катальскомъ округѣ, вовсе неизвѣстны въ Елису. Жители Елису здороваго и крѣпка- го тѣлосложенія; цвѣтъ лица ихъ всегда свѣжій и здоровый. Старики бодрые и крѣпкіе. Многіе изъ елисуейцевъ женятся въ 60 и 70 лѣтъ на 16-18-ти лѣтнихъ дѣвуш- кахъ и исполняютъ свои супружескія обя- занности добросовѣстно.

К. Никитинъ.

(Продолж. въ слѣд. №)

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

По случаю перехода губернскаго про- курора Гамборова въ собственныи домъ, отдается въ наемъ занимаемый имъ верх- ній этажъ на Арсенальной улицѣ, въ быв- шей школѣ межевщиковъ, о семи комна- тахъ съ переднею, кухнею, при ней двумя службами для прислугъ и подваломъ. О цѣ- нѣ спросить хозяевъ дома, братьевъ Пуги- новыхъ. Тамъ же продается прочный фая- нтовъ для городской вѣзды (18—3) 1.

По случаю отъѣзда продается мебель въ домъ капитана Басинджагова, въ Кукахъ, между домами Бебутова и Капанадзе. Спро- сить Овандера. (22—4) 1.

На Армянскомъ базарѣ, у братьевъ По- повыхъ вновь полученъ большой выборъ ОБОЕВЪ для комнатъ. Продажа по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. (23—3) 1.

Продается ломъ вловы Генералъ-Лейте- нанта Марфы Петровны Золотаревой, со всею при немъ мебелью, по Елисаветин- ской улицѣ, близъ артиллерійскихъ ка- зармъ.—О цѣнѣ спросить у самой хозяй- ки дома. (24—2) 1.

Семейство, отъѣзжающее въ собствен- номъ экипажѣ въ Москву, ищетъ взять съ собою на весьма выгодныхъ условіяхъ оди- нокаго попутчика или попутчицу. Спроситъ въ магазинѣ Гжи Юмной, д. Хосроева, на Вельяминовской улицѣ, близъ Городск. Полиція.

ПАНИНО работы Эрара отдается на- прокатъ. Спросить въ домѣ Чеботкевича, противъ саперныхъ казармъ.

Гирибергъ желаетъ принять къ себѣ еще двухъ пансіонеровъ и нѣсколько при- ходящихъ для приготовленія къ поступле- нію въ гимназію. У него преподаются иностранныя языки и музыка. Водовозный переулочъ, д. Бежанбекова. 2.

Дѣвица, знающая русскій, французскій, нѣмецкій и польскій языки, желаетъ полу- чить мѣсто гувернантки. Спросить въ ре- дакціи «Кавказа». (15—3) 1. в.

Отдается въ наемъ на Головинскомъ проспектѣ средней этажъ съ внутреннимъ флигелемъ для квартирантовъ, подъ мага- зины и подъ присутственное мѣсто. Квар- тира будетъ отдѣлана по желанію наня- мающихся. О цѣнѣ можно узнать у домо- хозяина г. Читахова. (17—3) 1. в.

Продаются въ Навтлугѣ домъ, два фая- тона, двое пролетокъ, конская сбруя, дам- ское сѣдло и мужское англійское, оба хоро- шей работы, и другія хозяйственныя при- надлежности. Спросить въ квартирѣ чи- новника Спивачевскаго. (25—3) 1.

(*) Въ смыслѣ здороваго климата и изобилія ми- неральныхъ водъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и чис- ла по старому стилю.	ЧАСЫ.	ТЕРМОМЕТРЪ R°.		СЫРОСТЬ ВОЗДУХА.	ВАРОМЕТРЪ въ РУССК. ПОЛУДИИ. ПРИ 13½ РЕМ.	НАПРАВЛЕНІЕ И СИЛА ВѢТРА.	СОСТОЯНІЕ НЕБА.		ТЕМП. по РЕОМ. НАИМ. НАИБ.	
		СУХОЙ.	СМОЧ.							
23-го августа. 1866 года.	7 утра.	+ 15,5	+ 12,7	0,70	572,78	ЮВ. слаб.	Облачно.			
	1 пополудни.	+ 21,5	+ 13,5	0,34	571,49	ЮВ. слаб.	Обл. на гориз.	+ 13,0	+ 23,1	
	9 вечера.	+ 16,5	+ 12,2	0,36	571,87	З. слаб.	Ясно.			
24-го августа.	7 утра.	+ 14,4	+ 12,2	0,75	572,39	Тихо.	Ясно.			
	1 пополудни.	+ 22,4	+ 15,3	0,42	570,91	З. оч. слаб.	Обл. на гориз. и мгла.	+ 11,8	+ 23,8	
	9 вечера.	+ 16,0	+ 13,8	0,76	572,41	ЮЗ. слаб.	Обл. и дождь.			
25-го августа.	7 утра.	+ 12,8	+ 10,8	0,76	573,08	С. слаб.	Обл. и напр. дождь			
	1 пополудни.	+ 12,1	+ 10,4	0,78	573,66	С. умѣр.	Пасмурно.	+ 11,0	+ 20,6	
	9 вечера.	+ 12,5	+ 10,5	0,75	574,24	СЗ. оч. слаб.	Пасм. гром. молн. и напр. дожд.			